
Lanthanideانقباض لانتانيدي Contraction  

 ـ نظر بيفكنيم، مـي    IVBگاه به دومين ستون عناصر واسطه       هر  سـري (   در بـالا  Tiم كـه     ـبيني

d3(،Zr وسط   در )سريd4 (   وHfدر پايين است .   

  

  شعاع يون

+4M  

  شعاع اتمي 

oA  

  عناصر واسطه  آرايش سطح ظرفيتي

IVB  

  شماره دوره

68/0  47/1  2243 sd  Ti  4=n  

80/0  60/1  2254 sd  Zr  5=n  

81/0  67/1  2214 654 sdf  Hf  6=n  

  

Hf    ت كه در خانه مجاور    ـظاهراً نخستين عنصري اسLa ت كـه  ـار دارد ولي واقعيت آن اس    رـق

 ـ  14درf4ربيتالهايوم، نوبت پرشدن ا   يلانتان د از ـبع  ـ د سـر مـي    عنصر لانتاني ه      . دـرس ت بـ آنگـاه نوبـ

  .آيند تيب سري سوم عناصر واسطه پديد ميبدين تر. رسد   ميd5خاليربيتالهاي وا

به طـور چـشمگير     ،Ti نسبت به اتم و يون Zrكه شعاع اتـم و يونتوجه آن اسـت    ل  ـنكته قاب 

 كه در Hf غير عادي آن است كه شعاع اتم و يونولي نكتة.  امر كاملاً منتظره استاينيابد و  مي افزايش

ه در اين دانيم ك در صورتيكه مي! تغيير نكرده است، Zrن ششم است، نسبت به شعاع اتم و يو       بلند دورة

 اضافه شده و بر تعداد الكترونهـا و نيروهـاي دافعـه ميـان آنهـا      ، اصلي انرژينيز يك سطح يا لاية     دوره

    !است شدهافزوده 
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گاه شعاعهاي اتمي و هر. توجه كرد Hfدر شعاع اتم و يون " انقباض" در اينجا بايد به وجود نوعي     

ه  . رسـيم   مشابه مـي يوني عناصر واسطه گروههاي ديگر مجاور اين سه عنصر را مقايسه كنيم، به نتايج  بـ

وب م در تنا  يدر سري سوم عناصر واسطه كه به دنبال لانتان        " انقباض لانتانيدي   " گوييم كه    همين دليل مي  

  .شود آيند، ديده مي ششم مي

144ربيتالهاي پرشده ومشاهده شده در طول اين سري از عناصر آن است كه همگي آنها ا   نظام   f  

 انقبـاض   ، و همگي آنهـا مـشمول پديـدة        )دارند پروتون نيز در هسته      14كه البته به موازات آنها      (دارند  

.  دانست fربيتالهايوكترونهاي ا علت انقباض لانتانيدي را بايد در پوشش ناقص ال         .باشند  مي  لانتانيـدي

ddچنين پوشش ناقصي با شدت كمتر، در سري عناصر             يج كـه از عنـصر   به تدر . شود  نيز ديده مي   3,4

 هـسته و تعـداد   بينيم كه بار رويم، مي پيش مي Luشويم و تا   عنصري لانتانيد مي14م وارد سري  يلانتان

ه  f  بر الكترون ديگرfاثر حائل يك الكترون . يابد به ترتيب يك به يك افزايش مي       f4الكترونهاي    بـ

 ، بنـابراين، در هـر نوبـت از     ) dربيتالهايوكمتر از ا  ( اين الكترونها، خيلي كم است      " ناجور  " علت شكل   

و ايـن  . گردد شود، افزوده مي  احساس ميf4ثري كه به وسيله الكترون اي مؤ هستهافزايش، بر مقدار بار 

پيـدايش تـدريجي ايـن مراحـل        . شود مي f4ربيتالهاي  وخود باعث كاهش حجم همه لايه متشكل از ا        

  .شود كلي لانتانيدي منجر مي ز انقباض، خود به آشكار شدن انقباضمتوالي ا
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